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MeToanuyeckue yKa3aHus

Meroauyeckue ykKa3aHus UM KOHTPOJIbHBIE 3aJaHUs IPEIHA3HAYEHBI IS
CTYJICHTOB-3a0YHUKOB 2 Kypca BCEX CHEUUAIbHOCTEH, M3Yy4arOlUX HEMELKHU
SA3BIK.

[{enb — KOHTPOJIb 3HAHUI CTYAEHTOB, IIOJYYEHHBIX B IIpolecce oOyueHus. B
KOHTPOJIBHBIX paboTax IpeajaraéMble 3aJjaHusl OXBATHIBAIOT HaWOOJIEe Ba)KHBIC
pazzensl TpaMMaTHKU. TeKCTOBBIM MaTepualn 3aJaHUuil COOTBETCTBYET MPOQUIIIO
JKEJIE3HOAOPOKHBIX crenuanbHocTel. [IpemmaraeMble ynpaKHEHUs 3aKpEIUISIOT
MOJTy4YEHHBIC 3HAHUA 110 TPAMMATHUKE HEMELIKOTO SI3bIKa U CIIOBOOOPA30BAHHUIO.

KoHeuHas 1eb Opy M3Y4YEHUM SI3bIKa Ha 3a0YHOM OTAEJIEHUH — YMEHHE
YUTaTh CIELUAIBHYIO JIUTEPATYPy U NIEPEBOIAUTH €€ C IIOMOIIBIO CIOBAPH.

1. IIpaBuia yreHusn

[Ipexxne Bcero HEOOXOAMMO HAYUUTHCS MPABUIBHO IPOU3HOCUTH U YUTATh
CloBa M MpeanokeHus. UYToObl HayuyuThCS MPABUIBHO IPOU3HOCUTH 3BYKH U
IPaBUIbHO YHUTaTh TEKCTbl HAa HEMELKOM S3bIKE, CJIEAYET YCBOUTH IMpaBHIIA
IPOM3HOILIECHUS OTAEIbHBIX OYKB U OYKBOCOYETAaHUH, a TAK)KE MpaBUia yIapeHUs
B CJIOBE, 0c0O00€ BHHMAHHE CIIEyeT OOpaTUTh Ha MPOU3HOIICHHE TEX 3BYKOB,
KOTOPBIE HE UMEIOT aHAJIOTOB B PYCCKOM SI3BIKE.

2. PaboTa Hax mepeBOOM TeKCTA

1. PabGoras co cioBapeM, BBIyYHTE HEMEIKUH al(aBUT, 03HAKOMBTECH C
CUCTEMOM 0003HAUEHUM, IPUHATHIX B JAHHOM CJIOBape.

2. CnoBa BHIIUCHIBAWTE B TeTpaab B HUCXOmHOHW (dopme cC
COOTBETCTBYIOIIEH I'PAMMATUYECKOU XapaKTEPUCTUKOU, T. €. CYIIECTBUTEIbHBIE C
ONPEIECICHHBIM APTUKIEM, B HMEHMTEIBHOM IIAJEXKE €IMHCTBEHHOIO YHCIIA;
TJIarojibl B HEOMpeeneHHoM (popme, yKasbiBas [Ji CUJIBHBIX IJIarojioB OCHOBHBIC
bopMBI.

3. MHOro3HayHOCTbH CIIOB. YUHUTBHIBAWTE IIPU IEPEBOJE MHOTO3HAYHOCTb
CJIOB U BBIOMpAiiTE B CJIOBape MOAXOMAAIIEE 10 3HAYCHUIO PYCCKOE CIOBO, UCXO.s

n3 O6IHCFO COACPIKaHUA IICPCBOAUMOTIO TCKCTA.



4. B KaxIoM s3bIK€ HMEIOTCA CHEHU(PUYECKHEe CIOBOCOYETaHMUS,
CBOMCTBEHHBIE TOJIbKO JTaHHOMY SI3BIKy. OTH YCTOWYMBBIC CIOBOCOYETAHUS
(MIMOMATUYECKHE BBIPAKCHHS) SBISIOTCS HEPa3phIBHBIM IIEJIBIM, 3HAYCHHE
KOTOpPOTO HE BCEr/la MOXHO YSCHHUTH IyTeM MNEPeBOja COCTABISIOLUIUX €ro CJOB.
YcToliuuBbIE CIOBOCOYETAaHHWS OIHOTO S3bIKa HE MOTYT OBITh OyKBaJbHO
NIepeBeICHbI Ha APYTOH SI3BIK.

5. XapaxkTepHOl OCOOCHHOCTBIO S3bIKA TEXHMUYECKON JIUTEpaTypbl
SBIIIETCS. HAJMYME TEPMUHOB. TpPYIHOCTh TEpPEBO/AA 3aKIIOYaeTcsi B BHIOOpE
MPaBUJIBLHOTO 3HAYEHWS MHOTO3HAYHOTO WHOCTPAHHOTO TepMuHA. YTOOBI
n30exaTh OMMUOOK, HY)KHO 3HATh oOIee conepkaHhe OTPhIBKA WM ad3ama u,
OMMpasiCh Ha KOHTEKCT, ONPENEeNHTh, K KakoW O0O0JIaCTH 3HAaHUA OTHOCHUTCS
MIOHSITHE, BHIPAKCHHOE HEM3BECTHBIM TEPMHHOM.

3. Oco0eHHOCTH TPAMMATHYECKOI0 CTPOSI HEMEIKOI0 A3bIKA

JIis  HEeMEeUKOro s3blKa XapakTepeH TBEPAbIH TOPSAIOK CIOB B
OpeIJIOKEHUH: CKa3yeMoe BCEerja CTOMT Ha ONpelejeHHOM Mecte. B
MIOBECTBOBATEILHOM TIPEIJIOKCHUH CKa3yeMoe CTOMT Ha BTOpoM Mecrte. Ecmm
CKa3yeMoe COCTOMT U3 JIByX 4YacTei, TO ero u3MeHsieMasi 4acTb CTOMT Ha BTOPOM
MECTe, a HEM3MEHseMas Ha TOCIIEAHEM MECTe B IIPEJIoKeHUH. B BompocutenbHOM
npeyIoKeHNH 0e3 BOMPOCHUTEIHLHOTO CIIOBA HAa TEPBOM MECTE CTOUT CKa3yemoe
WIM €ro W3MEHsAeMass d4YacTb. B  BOMPOCHTEIHLHOM  TPEIJIOKCHUH  C
BOTIPOCUTEIILHBIM CJIOBOM Ha TIEPBOM MECTE€ CTOMT BOIPOCHTEIHHOE CIIOBO, a
CKa3yeMoe UJIU ero U3MeHsemMasi 4acTh — Ha BTOPOM MECTE.

4. Pal6ora Hag TeKCTOM

[TornMaHre HHOCTPAHHOTO TEKCTA JOCTUTACTCS MPU OCYIIECTBICHUU JIBYX
BUI0B uTeHUs: 1) UTeHnue ¢ o0mmmM oxBaTtom coaepxanus. 2) M3ydaroniee ureHue.
UreHne ¢ 0XBaTOM OOIIETO COACPIKAHMS CKIIAIBIBACTCS U3 CICAYIOMNX YMEHUH: a)
JIOTaIBIBATHCS O 3HAYCHUHM HE3HAKOMBIX CJIIOB Ha OCHOBE CIIOBOOOpA30BaTEIBHBIX
NPU3HAKOB M KOHTEKCTa, ©O) «BHIETh» HWHTCPHAIMOHAJIBHBIC CJIOBA U
yCTaHaBIIMBaTh WX 3HAYCHHE, B) HaXOJIUTh 3HAKOMBIE TpaMMaTHUeCKue (OpMBbI U

KOHCTPYKIUMN W YCTAHABJIMBATH HMX OKBUBAJICHTBI B PYCCKOM A3LIKC, F)
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UCIIOJIb30BaTh MMEIOLIUECS B TEKCTE CXeMbl, (JOPMYJIbI U T. M. TOYHOE U MOJHOE
NOHMMAaHHE TEKCTa OCYIIECTBISETCS IyTeM HU3ydYarollero 4reHusa. Krorom
U3YYaIOIIEro YTCHUS SBIISCTCS TOUHBINA MEPEBOJ] TEKCTA Ha POJTHOM SI3BIK.

JIisl yCHEelIHOr0 BBINOJHEHHSI KOHTPOJbHOH PpPadoThl HE00X0IMMO
YCBOMTH CJIeIYIOIIHEe Pa3iebl TPAMMATHKH:

1. Ilpuuactue 1 u 2 (Partizip 1 und 2) (oOpazoBanue, ynorpedieHue u
NepeBo/).

2. HeonpeneneHHO-TMYHOE MECTOMMEHHE man. Man ¢ MOJaTbHBIMH
rJIarojamu.

Crnoxubie BpemeHHbIE hopMbl Aktiv.

3
4.  Bce BUABI IPUIATOYHBIX MPEIJIOKCHUH.
5. Bpemennsie ¢popmsl Passiv.

6
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1. MecTouMeHHEe man

Man ynoTtpebisieTcss TOIBKO B Ka4€CTBE MOJICKAIIETO U Ha PYCCKHUM SI3BIK HE
nepeBoauTcs. [1aros mocie Hero CTOUT B 3-M J1. €11. Y.
Man bestellt die Fahrkarte. — buiier 3aka3siBaror.

Wie reserviert man ein Hotelzimmer? - Kak 3akazats Homep?

Ouenp yacTo man yr[OTpe6JI$IeTC$I C MOJaJIbHBIMH TIJIaroJiaMu:

Man kann -mM0xHO Man darf — MmoxHO, pa3perieHo

Man kann nicht — Henb3s Man darf nicht — Henb3s1, 3anpenieHo

TpeHupoBoOYHbIE yIIPAKHEHUS:

1) IIpogoskuTe NpensoXeHHs! 10 CMBICITY:

— das 1st ein Lesesaal, hier liest man

1.das ist eine Spielgruppe, hier...

2.das ist eine Béackerel, hier. ..

3.das ist ein Lebensmittelgeschéft, hier...

4.das 1st eine Fischerel, hier...

5. das 1st eine Wascherel, hier...

2) llomuepkHUTE MOAJIEKAIIIEE U CKA3yeMOe, TIEPEeBEeIUTEe NPEIOKECHS: Momunure,
man — Bcerjaa noaJjiekaiiee, He nepeBoJuTCsa, HEe HIIUTE €10 B CJ'lOBape!

Im Giiterwagenbau soll man immer mehr Holz durch Stahl und Kunststoff
ersetzen.-

Den Eisenbahntransport sollte man von der Dampftraktion auf Diesel — und
Elektroférderung umstellen.-

Man durfte auf dieser Strecke den Schnellverkehr einsetzen.-

3) IIpounTaiiTe TEKCT U BBIIOJHUTE 3a/I1aHUSI K TEKCTY
Werbung in Deutschland

Nicht fuir alles, was produziert wird, findet man zu kostendeckenden Preisen ein
Kéaufer. Deshalb miissen die Firmen die kiinftige Entwicklung am Markt stindig
verfolgen und dementsprechende Marketingstrategien ausarbeiten. Dazu gehdren
vor allem Marktforschung, Produkt- und Preisgestaltung so Werbung. Aufgrund
des zunehmenden Wettbewerbs wird die Werbung immer wichtiger. Kunden bzw.
potentiellen Kéiufer werden intensiv. mit verschiedenen Werbemitteln
angesprochen. Dies geschieht durch Inserate in Zeitungen, Plakaten, Werbebriefe,
aber auch durch Werbesendungen im Rundfunk Fernsehen. Im Werbefunk und -
fernsehen werden die Menschen einer stindigen ,,Reklamedusche" ausgesetzt. In
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Kinos, an Litfasssdulen und auf Plakaten zwingen groBen Firmen dem
Betrachter ihre Namen auf. Flugzeuge schlechte Transparente hinter sich
her, und manchmal schwebt auch ein Luftschiff den Stadten. Manch einer, der nur
einen Parkplatz sucht, wird zum Kauf verleitet, denn braucht er keine Parkgebiihr
zu bezahlen. Weckung eines immer neuen Bedarfs ist die Aufgabe der
Werbefachleute! Ein Betrieb hat aber auch zu bedenken, dass Werbung allein nicht
genotigt.

Auch an die Schulung des Verkaufspersonals muss gedacht werden. Dabei
geht es um die Fragen, wie man erfdhrt, was der Kunde wirklich braucht und
wiinscht und wie man die besten Verkaufsargumente findet. Wirkt eine Werbung
positiv, d. h. sind die Kunden schlieBlich wirklich am Kauf interessiert, dann muss
die Firma ithre Waren auch liefern konnen, sonst ist die Gefahr grof3, dass
stattdessen die Produkte bei der konkurrierenden Firma gekauft werden.

Aufgaben zum Text.

1. OTBeThTE MUCEMEHHO Ha BOIPOCHI K TEKCTY:

1. Was gehort zu Marketingstrategien? Nennen Sie alle Moglichkeiten!

. Welche Rolle spielt dabei die Werbung?

. Wie schitzen Sie als Kunde die Werbung ein?

. Erleichtert IThnen die Werbung das Einkaufen?

. [loguepkHUTE TIPEUIOKEHUSI C MECTOMMEHHEM Man U NMepeBeIUTe UX.

. HOI[‘{CpKHI/ITC MOJAJIBHBIC I'1aroJibl.

Y S S R Y \S)

. IlepeBennuTe TEKCT HA PYCCKUM A3BIK.

2. Caoxunbie BpemeHHbIe popmbl AKtiv

Caoxnoe npomenmee Bpems (das Perfekt).
D710 BpeMs yrnoTpeOIseTcs MPEuMYIIEeCTBEHHO B YCTHOM OOIIEHUHT

Obpazosanue haben/sein B Prasens + Partizip Il (mpuuactue II) ocHOBHOTO
rmarona:  Ich habe einen Tisch im Restaurant reserviert. Wann seid ihr
angekommen?

Obpaszosanue npuvacmua Il (Omo mpemvs ¢opma u3 3  OCHOBHBIX:
HeonpeoeneHHOU (hopMbl — RPOCMO20 npouedue2o epemeru — u npudacmus 11).

Cnalwle Trarossl: ge + KopeHb +t: gemacht, gelernt, gelebt



CunpHBIE TTATOJBL: g€ + U3MEHEHHBIN Win He- + en: gefahren, gegessen, getrunken
['maronsl ¢ oTAENsIEMBIMH MIPUCT. + ge + KopeHsb + t/en: angekommen, mitgemacht
NPUCMABKAMU:

['marosel ¢ HEOTACISIEMBIM MPUCT. + KOPEHb + t/en: bezahlt, versprochen
BHUMAHME! 1. I'narons! Ha -ieren He umeroT ge-: Ich habe schon telefoniert.

2. Eciii mprCcTaBOK HECKOJILKO M OJIHA M3 HUX HEOTACIsieMasi, TO BCE
OoHU He oTaesitoTes: beauftragen (be — neotn., auf — otnen., beauf — Heoaren.)

- Wen hast du damit beauftragt?

3. Yactp riarosnoB oOpa3yer mpuuactue Il mo cmemannomy Tumy:
bringen — gebracht, nennen — gennant, rennen — gerannt 1 HEKOTOPBIE APYTHE.

Ynompebnenue ecnomocamenvrnvix enazonos haben u sein:
haben

BCE IMEPEeXOJHbIE IJIarojibl, T.e. TpeOyromue MONOJHEHUs B BUH. majaexe: lesen,
rJaroyipl, oOO3HayaroIye NpeObIBaHUE MOJIekKAIIEr0 B OJHOM COCTOSHHH:
schlafen, stehen Bo3BpatHbie raromsl: sich ausruhen

OC3IMYHBIC TJIAr0JIbI: €S regnet
MOJIaJIbHBIE TJIAr0JIbI
riaroia haben
sein
riiaronsl apwkeHus: fahren, fliegen—

rJ1arojsl, o0o3Havarone cMeny coctosiHust: aufstehen, erwachen - rimarossr: sein,
werden, bleiben, folgen

rimaroisl:  geschehen, passieren, begegnen, gelingen,

BHUMAHME! HekoTopsle riarossl ABmkeHUs: 00pa3yroT Perfekt ¢
000MMH T1aroiaMu

Wir sind nach Dublin geflogen (nBmxenue).

Der Pilot hat das Flugzeug zum nachsten Flugplatz geflogen
(mepexoIHbIN TJ1arod).



Bbynyumiee spems (Futur)

bynymee Bpewms (Futur) oOpasyercss mpu MOMOIIM BCIIOMOTATEIHHOTO
riaroyia werden(cmanosumocs) 1 HeonpeneaeHHo (GopMel (Infinitiv) OCHOBHOTO
(cmbIcnoBoro) Tinarona: Ich werde (du wirst, er wird) die Schulden bezahlen. — A
(mwi, o) 3anaavy ooneu.

Plusquamperfekt

Bo3bMeM JBa IPOCTHIX MPEATIOKESHUS:
Ich habe die Arbeit beendet. — A 3axonuun pabomy.
Ich bin nach Hause gegangen. — Al ywen domou.

B o6oux npennoxenusix Perfekt (coseputennoe apems). Bee 3TO yKe CBEpPIIUIOCS,
B npornioM. Ho mepBoe coObiTHEe (OKOHYAaHWE pabOThI) MPOU3OILIO 10 BTOPOTO
(yxoma gomoii). [losToMy /ISt TIEpBOTO COOBITHSI MOXKHO YHMOTPEOHWTH YIBOCHHOE
npolieniiee BpeMs, Opeanporieniiee Bpems —Plusquamperfekt: Ich hatte die
Arbeit beendet. Ich bin nach Hause gegangen.

JIsist 3TOrOo, Kak BHIUTE, HY)KHO IMPOCTO IMMOCTABUTh BCIIOMOTATENIbHBIN IJIAroJ
B Prdteritum (npowedwee 8pems): ich habe —> ich hatte, ich bin —> ich war.

Yame Bcero Plusquamperfekt ynotpeOisieTcsi B CIOXKHBIX TPEIJIOKCHUSIX C
BBOJIHBIM CJIOBOM nachdem (nocie moeo xax): Nachdem ich die Arbeit beendet
hatte, ging ich nach Hause.= Nach der Arbeit ging ich nach Hause.

TpeHupoBoOYHbIE YyIIPAKHEHUS:

1) Beibepute npaBuIbHBIN TIEPEBO MIPEATIOKEHUS
Mein Freund hat die Vorpriifung in Mathe nicht abgelegt.

1. Mo#u apyr He caan dK3aMeH 110 MaTEMATHKE.

2. Moii apyr He can 3a4€T 10 MaTeMATHKE.

3. Moii apyr He OyneT caaBaTh 3a4eT O MaTeMaTHKe.

4. Moii apyr He cIaeT 3a4€T MO0 MaTeMaTHKeE.
2) IlomuepkHUTE T1aroJi, ONPEAEIIsisi BpeMsl, IePEeBEAUTE MPEATIOKECHHUS:
Die russischen FEisenbahner haben viele Arbeiten zur Erhohung der
Geschwindigkeiten durchgefiihrt.-



Die Eisenbahnen hatten verschiedene Punkte des kolossalen Territoriums
unseres Landes miteinander verbunden.-

Die russischen Fachleute werden moglichst grolen Komfort fiir die Reisenden
schaffen.-

6.Die Gesamtlinge der stossfreien Gleise wird sich mit jedem Jahr
vergrossern.-

7.Unsere Brigade hat eine neue Technologie eingefiihrt.-

8.Dieser Betrieb wird neue Ausriistung bekommen.-

3) [IpounTaiiTe TEKCT U BHITOTHHUTE 3a/IaHUS K TEKCTY.
Wo erschienen die ersten Zeitungen?

1. Die ersten Zeitungen der Welt erschienen beinahe gleichzeitig im Jahr 1609
in Wolfenbiittel und StraBburg. Sie hiefen «Aviso» und «Relation» und
wollten ihre Leser iiber Ereignisse in aller Welt informieren. Beide
Zeitungen erschienen wochentlich, wie auch fast alle darauf folgenden
Zeitungen. Bedingt war das durch das wochentliche Eintreffen der Post und
damit der Nachrichten.

2. Zuvor hatte es zwar schon Flugblitter und Pamphlete gegeben, die — wie
alles Gedruckte damals—groB8en Einfluss auf die politischen Ereignisse
hatten. Diese Flugblitter bezogen sich freilich nur auf bestimmte Ereignisse
und waren eher Propagandaschriften.

3. Vor der Erfindung des Buchdrucks im 15. Jahrhunderts hatte man
Neuigkeiten tiberhaupt nur brieflich und durch Ausrufer weiter geleitet; auch
Nachrichten liber wichtige Ereignisse waren blofl langsam und oft vollig
verstimmelt verbreitet worden.

4. Die Zeitungsindustrie entwickelte sich in Deutschland wesentlich schneller
als in anderen europdischen Lidndern. Im 17. Jahrhundert wurden in
Deutschland bereits in 70 Stadten Wochenblitter herausgegeben. In den
iibrigen Léindern erschienen die ersten Zeitungen erst zwischen 1620 und
1720. Im Jahre 1780 wurden die «Neue Ziiricher Zeitung» und 1788 die
«The Times» in London gegriindet. Die letztere ist librigens die beriihmteste
Zeitung der Welt und zugleich eine der dltesten, die es noch gibt,
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5. Ebenfalls in Deutschland erschien die erste Tageszeitung. Die

durchschnittliche Auflage der frithen deutschen Tagespresse lag bei 350 bis
400 Exemplaren. Einzelne Blatter, wie das «Frankfurter Journal» mit 1500
Exemplaren (1650), erreichten schon hohere Auflagen. Da die
Zeitungslektiire meist in Gruppen stattfand, kann man davon ausgehen, dass
zu dieser Zeit etwa 200 000 Leser mit diesem Massenmedium erreicht
wurden.

6. Neben der Zeitung entwickelte sich im 17. Jahrhundert eine zweite Form der

regelmafigen Veroffentlichungen, die Zeitschrift. Dieses Wort tauchte in der
deutschen Sprache erstmalig 1751 auf und bezeichnete eine Gattung, die
vorher als Journal, Magazin, Monatsschrift oder Sammlung bezeichnet
wurde. Bebilderte Zeitschriften gab es jedoch erstmals in England. Der

«Civic Mercury» beispielsweise erschien bereits seit 1634.

Aufgaben zum Text.
1) HalimuTe cnenyroniue cioBa U BbIPAXKEHHS B TEKCTE, 3aMUIIUTE UX:
1. nepBbIe ra3eTel

. ”HHOPMUPOBATH O COOBITUSAX BO BCEM MUPE

. ©XKEHEIeJIbHO

. JUCTOBKHU U OPOIIIOPHI

2

3

4

5. OOJIBITIOE BIIUSTHHE
6. 10 U300pEeTEHUS IeYaTH

7. HOBOCTH O BaXHBIX COOBITHUSIX

8. MEIJIEHHO ¥ YaCTO COBEPIIEHHO M3YPOJOBAHO

9. MITFOCTPUPOBAHHBIE JKYPHAJIBI

10. cpegnuii THpax paHHENH HEMEIKOW €KETHEBHOU MPECCHI
2) OTBeThTE MUCHMEHHO HA BOMPOCHI K TEKCTY:

1. Wann erschienen die ersten Zeitungen der Welt?

2. Wie hieBBen sie und woriiber informieren sie ihre Leser?
3. Erschienen beide Zeitungen wochentlich oder téglich?

4. Wie waren frither Nachrichten iiber wichtige Ereignisse verbreitet worden?

5. Wie entwickelte sich die Zeitungsindustrie in Deutschland?



6. Wo erschien die erste Tageszeitung?

7. Wie war die durchschnittliche Auflage der frithen deutschen Tagespresse?

8. Wo fand oft die Zeitungslektiire statt?

9. Wann entwickelte sich eine zweite Form der regelméBigen Veroffentlichungen?
10. Wo erschienen die ersten bebilderten Zeitschriften?

3) Bemumute npennoxxenus B Perfekt u nepeBeaute ux.

4) IlepeBenute 1 u 6 ab3arpl.
3. CrpanareabHbii 3ai0r (Passiv)

Ota ¢dopma BbIpaKaeT HANPaBICHHOCTb ACHCTBUSA Ha MOJIEkKalIee, LIUPOKO
ynoTpeoIIsieTcs B IeI0BOM M HAy4YHOM pedr U 00pa3yercs TOJbKO OT MEePEXOIHBIX
IJIaroJioB.

Wir liefern die Ware (Aktiv).

Die Ware wird geliefert (Passiv).

Obpa3zosanue.
werden B COOTBETCTBYIOIIEH  + naptuiun [ ocHOBHOTO
BpPEMEHHOH (opme riarosua

Die Ware wird heute bezahlt (Prasens).

Die Ware wurde gestern bezahlt (Prateritum).

Die Ware ist schon bezahlt worden (Perfekt).

Die Ware war schon bezahlt worden (Plusquamperfekt).
Die Ware wird bald bezahlt worden (Futur I).

Ecmn HyXHO yKas3aTh JULIO WM OPEAMET, MPOU3BOIAIIME JIEUCTBUS, TO OHU
YKa3bIBAIOTCS C TTIOMOIIBIO TIpeIoroB von + D (st omymesneHdsix) u durch + A

(1 OpYyIUA U CPEJICTB):
Der Preis wird vom Verkaufer fesgelegt.
Die Meinungsverschiedenheiten werden durch die Arbitrage entschieden.

be3nuuHbIl naccus y1'[0TpC6J'I}ICTCH, KOTrJa HYXXHO COCPCAOTUYUThL BCC BHHMMAHUC

Ha IEUCTBUM: Es wurde daruber viel geschrieben. — O6 3ToM MHOTO MHCaIH.
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Bmecmo l’lO()JlBOlCdW@ZO, HA Komopoe Hanpaejiero Oeticmaue.
Ynompe@memcg mecmoumeHue es, Komopoe cmoum moJjlbKO HA 1-m mecme. B
npomueHom ciydae OHO onyckaemcs.

Dartiber wurde viel geschrieben. — O6 3ToM MHOTO TTHCaIOCH.
[TaccuB ¢ MoganpHBIMU Tiarosiamu: Der Vertrag kann abgeschlossen werden.
Die Frachtkosten mubten vom Kaufer getragen werden.

MopanpHBIN TJIaroa 3aHUMAET MECTO U3MEHSIEMOM 4acTH CKazyeMoro, nmaptanun 1
+ werden B HeompeaeneHHOW ¢opMe SBISIIOTCS HEU3MEHSIEMOW YacThIO
ckazyemoro. B mpuaaTOYHOM NOpPENsioOKEHHMH OHW 3aHHMAIOT COOTBETCTBYIOLIWE
MecTa: Er fragte, von wem die Kosten getragen warden mussen.

Ilaccus pesynomama (cocmosinus). Ynompebasiemcs, eciu 8axceH npoyecc, da He
peszyrvmam: Der Brief ist ageschikt. — [Tucemo otmpaBieHo.

[TaccuB pe3ynbraTa 0Opasyercs Tak:

Sein B coOTBETCTBYIOIIEM BpeMeHH + mapTurun 11

Die Ware ist verpakt (Prasens).

Die Ware war verpakt (Prateritum).

Die Ware ist verpakt gewesen (Perfekt).

Die Ware war verpakt gewesen (Plusquamperfekt).
Die Ware wird verpakt sein (Futur I).
TpeHnupoBoYHbIE YIIPAKHEHUSI:

1) ITocraBbTe 11arosl B ykazaHHoW BpeMeHHoU (popme Passiv.

1. In diesem Betrieb ... optische Gerate ... (bauen — Prasens).

2. In England ... viel Tee ... (trinken — Prasens).

3. Friiher ... Briicken aus Holz ... (bauen — Prateritum).

4. Die Lokomotive ... von Stephenson ... ... (erfinden — Perfekt).

5. Die Maschine ... noch nicht ... ... (reparieren — Plusquamperfekt).

6. Die Ausstellung ... bald ... ... (eroffnen — Futur I).
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2) U3 paHHBIX NOpPEUIOKEHWM BBIMUIINTE TE, CKa3yeMoe KOTOpbiX B Passiv,
MOTYEPKHAUTE CKa3zyeMoe W TIepeBEIUTE TMPEUIOKECHHs, oOpalias BHUMAaHHE Ha
BPEMEHHYIO bopmy CKa3yemoro.
1. Auf dem Rangierbahnhof wurde ein Spezialkran aufgestellt.
2. Der Professor wird die Fernstudenten in ihrem Fach priifen.
3. In unserem Land werden viele Giiter in Spezialcontainern befordert.

3) lomuepkHUTE B MPEMIOKESHUSIX TJIArojl, onpeaenute Bpems Passiv, nmepeBenute
IPEIIIOKECHHS.
1.Diese neue Maschine wurde nach dem Projekt unseres Ingenieurs gebaut.-

2.Die Elektrifizierung dieses Abschnitts wird im Mai fortgesetzt werden.-
3.Die Elektronenanlage «Deltay ist vor einigen Jahren eingefiihrt worden.-

4.Die rasche Entwicklung der Industrie und der Landwirtschaft wird durch das
hohe technische Niveau und den hohen Mechanisierungsgrad gekennzeichnet.-

4. Kunststoffe konnen in der Wirtschaft vielseitig verwendet werden.-

3) [IpouTuTe TEKCT U EPEBEAUTE MUCHMEHHO.

DIE FAHRT ZUM HAUPTBAHNHOF

Fraulein Braun ist Ingenieur. Sie muss nach Leipzig fahren, denn dort findet
ein internationaler Kongress statt. Weil Fraulein Braun nicht genau weil3, wann ein
Zug nach Leipzig fahrt, ruft sie die Auskunft an. Sie erfahrt von einer Angestellten,
dass ein Zug 10.30 Uhr vom Hauptbahnhof abfdhrt. Danach ruft sie ihren Freund
an und teilt ihm mit, dass sie nach Leipzig fahren muss. Am Reisetag holt ihr
Freund sie um drei Viertel neun ab. Sie iiberlegt noch einmal, ob sie nichts
vergessen hat. Dann gehen sie zur Haltestelle. Nach einigen Minuten kommt die
StraBenbahn, und beide steigen ein. Sie fahren zuerst mit der Linie 11, dann mit
der U-Bahnbis zum Alexanderplatz. Hier steigen sie noch einmal um.

Der Alexanderplatz ist ein Verkehrsknotepunkt. Man sieht viele Autos,
Omnibusse und Motorrader, viele fahren auch unter dem Platz durch einen Tunnel.
Der Strom der FuBBgénger hort den ganzen Tag nicht auf, denn in der Gegend des
Alexanderplatzes sind viele Geschifte, Biiros, Gaststitten, einige Kaufhduser, zwei
grof3e Hotels und auch der Fernsehturm. Friulein Braun und ihr Freund fahren mit
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derS-Bahnweiter. Nach einigen Minuten steigen sie aus, denn der Zug ist am
Hauptbahnhof angekommen.

5. IHpUHUTHUBBI M MHPUHUTHUBHBIE 000POTHI

VYnorpebnenue Mupuuutupa 6€3 4acTULIbI Zu:

MOCJIe MOJANBHBIX TIarosioB (diirfen, kénnen, miissen, sollen, wollen, mégen)
Hier darf man laut nicht sprechen. (31ech Henb3s1 TPOMKO pa3roBapuBaTh.)

npu oOpateHun KO MHOTUM HEOTpeIeTICHHBIM JHIaM
Bitte beeilen! (IToxanyiicta, mocnemure!)

mocjie  TJIAarojioB  Bocmpustus  (sehen, horen,  fiihlen,  spiiren)
Ich sah den Bus wegfahren. (5l Bunena, kak oTbe3xan aBTo0yc.)

mocJie rnarona lassen
Lassen Sie ithn mich anrufen. (ITopocute ero MHE MO3BOHUTH. )

nocyernaroynos bleiben, heifsen

Sie bleibt zu Hause sitzen. (OHa ocTaetcst cUAETh A0Ma.)

[10CJIE rJ1aroJyioB haben, werden, legen, finden, schicken
Die Mutter /egt sie schlafen. (MaTp ykinanpiBaeT ee criath.)

MOCJIe  TJAroJioB, obo3Hauawux osudxcerue (B (QyHIIMH  OOCTOSITENIHCTBA)
Die Kinder gehen in den Garten spielen. (letu uayt B caa urparts.)

VYnorpebnenue MupunutBa ¢ yactuien zu:

nocye riarojoB haben u sein B 3HAYEHUU 8O3MOMNCHOCHU U OOJHCECMBOBAHUS
Er hat diese Arbeit schnell zu machen. (On nomkeH caenatb 3Ty paboTy
OBICTPO.)

Das Buch ist zu lesen. (Kuury Hajo npoyuTars.)

nociie abCTpakTHBIX CYLIECTBUTENbHbIX, Hampumep Lust, Wunsch, Spal}
Es macht mir Spaf3, gute Musik zu héren. (Mue nmocTaBisieT yIOBOJLCTBUE
CIIyIIaTh XOPOIIYIO MY3bIKY.)

[10CJIE rJ1IaroJioB anbieten, hoffen, vorhaben u op.
Das Kind begann zu weinen. (Pebenoxk 3ariaKal.)
Ich habe vergessen, Blumen zu kaufen. (5 3a0bU1 KynmuTh 1IBETHI).

B MH()UHUTHBHBIX obopoTax

1. um... zu ( Er fihrt nach Russland, um seinen Freund zu besuchen. On exet B
Poccuto, YTOOBI HaBECTUTH CBOETO npyra.)
2. ohne... zu (Sie verlie das Zimmer, ohne ein einziges Wort zu sagen. Ona
MOKUHYJIa KOMHaTy, HE CKasaB HU eIMHOTO CJIOBA.)
3. (an)statt...zu (Anstatt zu arbeiten, sah er fern. Bmecto Toro, yto6s1 padboTaTth
, OH CMOTpEJ TeJIEBU30D. )
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NuduanTrBHBIC 000pOTHI Ha MMCHEME BBIICIISTFOTCS 3aMsITHIMH.

Ecnmn UHOUHUTHB UMEET OTAeNIeMyI0 TPUCTABKY, TO YaCTUIA ZU CTABUTCS MEXKIY

IPUCTABKOU U KOPHEM.

Du hast vergessen, das Fenster aufzumachen. (TbI 3205171 OTKPBITH OKHO.)
TpeHupoBoOYHbIE YIIPAKHEHUS:

1) TIlepeBemute cnenywooume MNpeUIOKeHHs, oOpamias BHHMaHHE Ha
UH(QUHATUBHBIC TPYIIIIEI.
1. Ich habe Zeit genug, noch auf den nichsten Zug zu warten.-

2. Es ist hochst interessant, etwas Neues vom Leben der Tiere zu erfahren.-

2) OrtBerbTe€ Ha  BONPOCHl  YTBEPAUTEIBHO  WJIM  OTPULATEIBHO.
1. Ist dein Bruder zufrieden, bald Eisenbahningenieur zu werden?-

2. Ist nicht die Hauptaufgabe des Reiseverkehrs, Reisekomfort zu verbessern?-

3) IlepeBenaute naHHBIE MpEANOKEHUs, oOpalias BHMUMAaHHE Ha 3HAYCHUE
UHOUHUTHUBHBIX 00OpOTOB.
1.Er kaufte sich einen Anzug, ohne ithn anzuprobieren.-

2. Manchmal besuchen mich die Freunde, um mir mit Hausaufgaben zu helfen.-

4) V3 aByX mpeaioKeHU HAUIIUTE OHO, BHIOPAB MOIXOMAIINN WH()DUHUTHBHBINA
oboport um...zu, statt...zu, ohne...zu.
1. Du gingst zur Priifung. Dabei bereitetest du dich nicht vor.-

2. Leider verbringt der Junge viel Zeit am Computer. Er treibt nicht Sport.-

5) IIpouTuTe TEKCT U NEPEBEAUTE MUCHMEHHO.

Die erste Eisenbahnstrecke

Die erste Eisenbahnstrecke baute man 1837 zwischen Sankt Petersburg und
Tsarskoje Selo; sie war 6 km lang. Aber mit der Entwicklung der

Verkehrsbedingungen begann man in RufBlland friiher: in einem der Altai-Werke
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hatte man eine Bahn aus GuBeisen gebaut.1833-34 hatten im Werk Nizhny-Tagil
Vater und Sohn E.A. und M.E. Cherepanov die erste russische Dampflokomotive
mit einem Zuggewicht von 3.3 Tonnen und einer Geschwindigkeit von 16 km/h
gebaut. Die Eisenbahnstrecke zwischen Petersburg und Moskau wurde die
wichtigste Bahnverbindung im Lande. Diese Verbindung fiihrten russische
Ingenieure unter Leitung von Ingenieuren P.P. Melnikov und N.O. Kraft aus. Mit
dem Bau der Bahn in grolem Stil begann man in der zweiten Hélfte des 19.
Jahrhunderts. Im Juli 1891 begannen die Arbeiten an der groBen Sibirischen
Eisenbahn. Sie wurde eine der langsten Bahnlinien der Welt (6503 km zwischen
dem Ural und Wladiwostok). Thre Erbauer arbeiteten unter schweren klimatischen
Bedingungen. In der zweiten Hélfte des 19. Jahrhunderts reichten die Strecken bis
zum Ural, nach Zentralasien und Transkaukasien.

IHosicHeHHs K TeKCTY:

GuBeisen - gyyryn

Dampflokomotive-nmapoBo3

eine der ldngsten-oaHa U3 caMbIX JJIMHHBIX

5. IlpuaaTo4yHbie NPeaI0KeHUst

JdonoJHuTEIbLHBbIE npuaarounblie (Erginzungssitze) urpator  posb
nononHeHusi. Coro3bl: dass — 4To, YTOOBL. Ob — 1M, a TakXke BOMPOCUTEIbHBIC
CJIOBa THUIIA Was, wie, wann, wo U T.]1.

Er sagt, dass er krank isz.

OH roBopwur, 9TO OH OOJIEH.

Ich weil} nicht, ob er heute kommit.

41 ne 3naro, IPUIET I OH
CEeTO/IHA.

Ilpunarounbie  npuyuHbl (Kausalsitze) Bcerna BbIpaXarOT NPUYHMHY
JEeUCTBUS U3 riaBHOro npemioxenus. Corossl: weil, da — notomy 4To, T.K.

Er ist sehr dick, weil er keinen Sport macht.
OH OYCHb TOJICTBIM, TOTOMYy  YTO OH  HE
3aHUMAETCS CIIOPTOM.
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Yci10BHBIE npuaarounblie (Konditionalsitze) Beipaxkator YCJIOBHE.

Coro3sl: wenn, falls — eciu, B ciryuae

Wenn ich (so) trinke ich

Husten habe, Hustensaft.

Eciu y MeHs kamenb, TO S IO MHUKCTYPY
OT Kalluis.

NB! Ecnu ycinoBHoe npuaaTouHoe ynorpedssiercst 6e3 corosa (wenn, falls),
TO TJIaroJl CTOUT B Hayaje:

Regnet es nicht, (so) fahren wir
aufs Land.
Ecnu He Oyner noxns, TO MBI ITOEJEM 32
TOpOA.
IIpugaTouyHbie BpeMeHH (Temporalsatze) BeipaxaroT: NpeaIIeCTBUAE

neuictBus corozamu nachdem — nocie Toro kak, sobald — kak Toyibko, seit(dem) —
C T€X MOp Kak:

Wir fangen an, sobald du kommst.
Mps1 HauHeM, KaK TOJBKO ThI IPUCIIb.

OJTHOBPEMEHHOCTD JIEUCTBUS COHO3aMHU
wihrend — B TO Bpems Kak,
solange — noka,
als — xorna:

Wihrend ich in Deutschland /ebte,  besuchte ich oft Museen, Theater und
Ausstellungen.

B 10 Bpems/Korma s >xu;m B s 4acTo MoOcelIan My3€H, TeaTpbl U

['epmanun, BBICTAaBKH.

OCJIEN0OBATEILHOCTDh NEUCTBUU COIO3aMHU:

bevor — npexne yem, ehe — npexie uem

3HauyeHue OTACJbHBIX BPEMECHHBIX COI030B:
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als — koeoa - BbIpakaeT OJJHOKpPATHOE JEHUCTBUE B MPOIILIIOM:

Als ich Kind war, besuchte 1ich einen
Sportverein.
Korna s 6bu1 pebeHKOM, 5 noceran

CIIOPTUBHYIO CEKLIHUIO.

wenn — Kkoeoa — JEWCTBUE MOXET OBbITh MHOTOKPAaTHBIM B MPOIILIOM,
HACTOSIIEM U OyAyIIEeM:

Wenn der Wecker klingelt, stehe
ich auf.
Korna 3BeHUT OyIUITbHUK, s
BCTAlo.
bis— 10 Tex mop, ToOKa HE... - JICHCTBHE TJIABHOTO MPEIIOKCHUS

IMPOJOJDKACTCA 1O Havdajia I[eﬁCTBPIH npuaAaATOYHOIO

seit(dem) — ¢ Tex mop, Kak — BBIpaXKaeT MOMEHT Haudajia ACHUCTBUS B
IPUAATOYHOM MPETIOKEHUU.

IIpuaarounbie oOpa3a neiicrBusi (Modalsitze) Coro3 indem — teM, 4TO;

Osarogapsi Tomy, 4To; (Oeenpuuacmmuulii 060pom) ITU NPEIOKESHUS OTBEUAIOT Ha
BOMPOC: Kak? KakuM o0pazom?

Ich helfe meiner Mutter,
indem ich das Geschirr spiile.
(orosackuBas MoCyy)

Ipunatounble neau (Finalsitze) BoipakatoT 1enb 114 JSUCTBUS TJIABHOTO

npemnoxerus. Coro3: damit — (c Tem) 9TOOBI.
OtBeuaroT Ha Borpoc: Wozu? Mit welchem Zweck?

Seine Frau schrieb fiir ihn eine Einkaufsliste, damit er nichts vergisst.
Ero >xeHa Hamucana eMy CIIMCOK TIOKYTIOK, 9YTOOBI OH HUYETO He 3a0bLI.

Ilpuaarounble caencrBus (Konsekutivsitze) Beipaxkator clneacTsue U3
riaBHOTO peyioxenus. Coro3sl: (s0) dass, als dass — uTo(0b1)
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Die Fahrt war so lang, dass die Reisenden keine Lust zur

Exkursionhatten.

[Toe3nka OblIa TaKO# JTOJTOM, YTO MYTEIIECTBEHHUKH HE XOTEIU Ha
AKCKYPCHIO.

YceTynureibHbIe npuaarounblie (Konzessivsitze) Boipaxkaror JICNCTBHE,

BONPEKH KOTOPOMY MPOUCXOAMUT JCHCTBHE TIJIaBHOTO mpemioxkeHus. Coro3bl:
trotzdem — He cmoTps Ha TO, 4TO... dennoch —Bce xe... obwohl (obgleich,
obzwar) — xort4...

IIpuaarounbie mecta (Lokalsitze) Coro3: wo —rje

Meine Tochter lernt in der Schule, wo auch ich gelernt habe.
Mos 109b yUUTCS B IIKOJIE, TJIC U S YUHJICS.

OTHOCHUTEIbHBIE NMPUIATOYHBbIE NpeaJI0KeHUs (Relativsitze) Ot
MPEIOKEHUST 3aMEHSIIOT OIpEJEeNIEHHEe M OTBEUAIOT HAa BOIPOC: Kakou? kaxas?
kakoe? OtHOcuTenbHbIe MecTouMmeHus: der, die, das, welch — koTopslii, KoTOpas,

KOTOpOE.
Ich sehe die Frau, die das
Essen kocht.
S BUXKY KEHITUHY, KOTOpasi TOTOBUT
eny.

OTHOCUTENbHbIE MECTOMMEHMSI 3aMEIIAlOT CYIIECTBUTEIHHOE U3 TJIABHOTO
IpeIIOKEHM (B HAILIUX IpUMeEpax 3To — die Frau ).

Ckii0HeHHe OTHOCHTEJIbLHBIX MECTOMMEHMH.

Kak B PYCCKOM, TaK WM B HCEMCHOKOM A3bIKaX OTHOCHTCJIIbHBIC MCCTOMMCHUS
CKJIOHAIOTCH 110 MagcKaM, HaIIp.:

KOTOPBIN — MmenumenvHuiii nadesc — der

KOTOpoMy — Jlamenvuwiii nadexc — dem

Das ist der Freund, dem ich mein
Buch gegeben habe.
Oro nmpyr, KOTOpOMY s Jai

CBOIO KHUTY.
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TpeHupoBoOYHbIE YIIPAKHEHUS:

HpO‘-ITI/ITe TCKCT MW TMICPCBCAUTC I[MHMCbMCHHO. HOI[‘-IepKHI/ITe NpUAATOIHBIC
MNPpCUIOKCHUA U HAATIMIIHATC UX HA3BAHUWA.

Ungewohnliche Bahnen

Im Laufe der Geschichte der Eisenbahn wurde die Forschung, die bei der
Entwicklung preiswertes und effizientes Transportmittel dienenden Kontrolle
stattgefunden. Sie sind von einigem Interesse aus verschiedenen Blickwinkeln. Im
Jahre 1862 iiberraschte LD Girard, ein franzosischer Erfinder der Welt, dass er
einen Gliding Railway auf eine vollig neue wheelless Design basiert erfunden. Ein
Zug ohne Réder! Die Leute nannten es fantastisch und kritisierte die Idee von
einem Zug, der sich wie ein Skate auf Wasserbasis bewegte. Nach dem Projekt
wurde der Zug auf sechs Platten bewogen. Als der Zug sich bewegte, lief das
Wasser gleichmallig zwischen den Platten und der Strecke. Wenn man baute, hatte
die experimentelle Linie ein Erfolg. Die Menschen reisten auf dieser seltsamen
Bahn durch ihre Glétte und waren tliberrascht, erreicht der gerduschlose Betrieb der
Zige und die Geschwindigkeit. Der Bau des kommerziellen Eisenbahn wurde im
Jahre 1869 initiiert. Aber im néchsten Jahr begann der franzdsisch-preuflische
Krieg, und die deutsche Armee marschierte durch Frankreich. Als Ergebnis wurde
der talentierte Erfinder getdtet und sein Gliding Railway ruiniert. Aber Girard Idee
stoppt mit seinem Tod nicht. Barre, auch ein franzosischer Ingenieur, setzte
Girard-Untersuchungen. Er glaubte, dass Prinzip von Girard fiir seine Eisenbahn
verwendet wurde, sehr vielversprechend und konnte eine praktische Anwendung
finden. Eine erfolgreiche Gliding Bahn an der franzdsischen Exposition wurde
durch Barre im Jahre 1889 erbaut. Aber seit dieser Zeit wurde die Idee einer
Gliding Bahn nicht weiter entwickelt.

6. Illpuuactue 1 u 2 (Partizip 1 und 2)

TpeHupoBoOYHbIE YIIPAKHEHUS:

1) [Tomquepkuute Partizip I u Partizipll, nepeBenurte npeasioxxeHusl.
Alle 2011 stattzufindenden Konferenzen haben nur ein Ziel.-

Dieser antwortende Student beschrieb dieses Gerit richtig.-
Erhaltene Resultate waren von grof3er Bedeutung fiir die neue Technologie.-

Die durchgefiihrten Untersuchungen wurden im Mai beendet.-
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Dieses interessante Projekt haben unsere Eisenbahningenieure geschaffen.-

2) IlpoutHTe TEKCT M mepeBeauTe nMuchbMeHHO. [lomuepkuuTe B Tekcre Partizip 1
und 2.

Rudolf Diesel — der Erfinder des Dieselmotors

Einer der  bedeutendsten  Erfinder auf dem  Gebiet des
Verbrennungsmotorbaus der Ingenieur Rudolf Diesel wurde am 18. Mirz 1858 in
Paris geboren. Vom fiinfzehnten bis zum siebzehnten Lebensjahr besuchte Rudolf
Diesel eine Industrieschule. Er wollte Maschineningenieur werden. Er zeigte
hervorragende Studienleistungen, aber er bekam trotzdem kein Stipendium, denn
er war kein bayerischer Biirger. Er hat seine AbschluBBpriifung ausgezeichnet
bestanden und wurde Student an der Technischen Hochschule in Miinchen.

Schon als Student trdumte Diesel davon, eine Erfindung zu machen. Seit
dieser Zeit verfolgte Rudolf der Gedanke, einen Motor mit hoherem Wirkungsgrad
zu schaffen. Als Diesel 22 Jahre alt war, fuhr er nach Paris. Dort blieb er sechs
Jahre: er rechnete und experimentierte, experimentierte und rechnete. Danach
kehrte er nach Deutschland zuriick. Und noch einmal vergingen sieben Jahre, bis
seine Forschungen ihn endlich zum Erfolg fiihrten. Das Ergebnis seiner
unermiidlichen Arbeit war ein Motor, der nach seiner Leistung allen anderen
Motoren iiberlegen warl. Im Jahre 1893 erhielt Diesel ein deutsches Patent auf
diesen Motor.

IosicHeHHEe K TEKCTYy:
iberlegen sein (Dat) — mpeBoCXOAUTH YTO-JI., KOTO-JI.
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Kontrollarbeit
Vi

1. IlepeBeaure cieayrwinue NpeaioKeHus ¢ MECTOMMEHHEM man.

1)  An den Bauhochschulen bildet man Fachleute fiir Bauwesen heran. Diese
Frage muss man im Seminar besprechen. 2) Man brauchte fiir die Ubersetzung viel
Zeit. Man konnte auch das Worterbuch benutzen.

2.1lepeBeauTe cieaymouue TMNpeNJIOKeHUs, oOpamasi BHHUMAaHHE Ha
MOCJIe0BATEJBLHOCTD NEePeBo/Ia OTAEJbHBIX YIeHOB HHPUHUTUBHBIX TPYNIN U
000poTOB.
1) Der Junge antwortete die Hausaufgabe, ohne ins Heft zu schauen.
2) Kannst du diese mathematische Aufgabe losen, ohne die Rechenmaschine zu

benutzen?

23



3.00pa3syiiTe npeasioxkeHusi, ynorpeous statt ... zu uiau ohne ... zu!
1) Der Junge ist in die Schule gegangen. Er hat das Tagebuch nicht
mitgenommen. 2) Bob wollte in die Bibliothek gehen. Statt dessen plauderte

sie mit ihrer Freundin.

4. W3 na”HHBIX NpeN10:KeHUil BHINMUIIUTE Te, CKa3yeMoe KOTOPbIX CTOUT B
naccuBe. I[logyepkHUTe B HHX CcKazyeMoe H IepeBeauTe 3TH

MpeNJIoKeHHsI HA PYCCKHIi A3BIK:
1. Im Labor werden die mechanischen Eigenschaften der Metalle gepriift.

2. Der Betrieb wird eine neue Technologie einfiihren.
3. Dank dieser Methode ist die Entwicklung der Wirtschaft auf allen Gebieten

erzielt worden.
4. Die Rechenmaschinen werden in unserem Leben immer mehr unersetzlich.

5. Diese Vorschldge werden aufmerksam studiert werden.
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5.00pa3yiite nmpuuyactue 1, 2 oT cjeaywIuMx rJjarojqoB: malen, lernen,
bauen, lesen, schreiben, storen, brechen, verschwinden, vorbereiten, aufraumen.

6.1lepeBenqure ciaeaywomue CJI0KHOMOJYUHEHHbIE TMPENJOKEHUS U

onpeaeauTe UX BHI.
1. Unsere Universitdt hat ein groles Territorium, auf dem sich Lehrgebdude

und andere Anlagen befinden. 2. Der Wissenschaftler, dessen Namen dieses
Hochschulgebiude tragt, wirkte lange Zeit hier.

7. IlpouMTaiTe U NepeBeAUTEe TEKCT
Rudolf Diesel
1. Der Dieselmotor ist heute aus Industrie und Verkehr nicht mehr
wegzudenken. Er lduft in Hundert Tausenden von Autos, treibt Lokomotiven und
Schiffe an und nutzt seine Kraft auf vielen stationidren Anlagen als Antrieb und
Stromerzeuger. Der Dieselmotor arbeitet ohne Ziindeinrichtung, verbrennt billiges
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Rohol und verfiigt iiber einen hohen Wirkungsgrad. 2. Er wurde am 18. Mérz 1858
als Sohn deutscher Eltern in Paris geboren. Diesel studierte Maschinenbau in
Augsburg und an der Technischen Hochschule in Miinchen, die thm 1907 die
Ehrendoktorwiirde verlieh. In seiner Wohnung an der Briickenallee entstanden die
grundlegenden Konzeptionen und Schriften, die zur Schaffung des neuen
Verfahrens, Selbstentziindung fiihrten. 1934 kam der erste Personenkraftwagen
(PKW) mit Dieselantrieb auf den Markt. 3. Lizenzen gingen in viele Linder und
machten Rudolf Diesel zum Milliondr. Das Vermogen, das Diesel mit seinem
Motor machte, verlor er aber an den Borsen von Berlin, Paris, London. 4. Der
Erfinder dieses weltbekannten Motors starb eines unnatiirlichen Todes. Am 29.
September verschwand er unbemerkt von Bord des Schiffes ,,Dresden". Seine
Leiche wurde am 18. Oktober 1913 gefunden. Aber die Umstinde seines Todes
sind bis heute ungeklért.
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1.

Kontrollarbeit
V2

IlepeBenuTe ciaeayonue MpeaoKeHHs ¢ MECTOUMEHHEM man.

1) Man verwendet bei diesem Versuch moderne Gerdte. Im Lesesaal darf

2.

man nicht laut sprechen. 2) Vor der Priifung muss man angestrengter

arbeiten. Man griindete unsere Hochschule 1930.

IlepeBenure cieaymoniue NpeaioKeHUs, oOpamiasi BHUMAHHE Ha

mocJIe10BaTC/JIbHOCTD IMepeBoaa OTACJIAbHbLIX YJICHOB I/IH(l)I/IHI/ITI/IBHLIX rpynimn u

000poTOB.

)
2)

werden.

3.
1)

Das Madchen ging an der Lehrerin vorbei, ohne sie zu begrussen.

Ohne Physik und Mathematik zu lernen, kann man kein Programmist

OOpa3yiiTe npeasnoxenus, ynorpeous statt...zu uiau ohne...zu!

Die Kinder mussten die Hausaufgaben machen. Statt dessen spielten

sie Schach. 2) Die Madchen wollten Pilze suchen. Statt dessen pfluckten sie

Blumen.

4. U3 naHHBIX NpeN10:KeHHil BHIMMIIMTE Te, CKazyeMoe KOTOPbIX CTOUT B
naccuse. [loguepkHuTe B HUX cCKa3yeMoe U NepeBeuTe 3TH NMPeaI0KeHUs:

Ha PYCCKMM A3BIK:

1. Mit der Dampfmaschine wurden Werkzeug- und Produktionsmaschinen
verschiedener Arten angetrieben.
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2. Die Arbeitszeitverkiirzung wird von Gewerkschaften als Instrument gegen
Arbeitslosigkeit gesehen.

3. Die Rechenmaschinen werden in unserem Labor immer mehr verwendet
werden.

4. An der Konferenz wurden niitzliche Gedanken zu Fragen der wirtschaftlichen
Entwicklung gedul3ert.

5. Im Kosmos sind viele interessante Versuche durchgefiihrt werden.

5. Oopa3syiite npuyactue 1, 2 ot ciaeaywomux riaaroao: auffuhren,
darstellen, ubersetzen, vergessen, reisen, loben, brennen, ertrinken, frieren,
gewinnen.

6. IlepeBenute cieayoImHe  CJIOKHOMOAYUHEHHbIE  MPEIJIOKEHUS] U
onpeeuTe UX BU/L.
1. Da er an diesem Problem jahrelang arbeitete, konnte er es erfolgreich 16sen.
2. Als ich an diesem Problem arbeitete, verbrachte ich viel Zeit im Labor und
stellte zahlreiche Versuche an.

7. IIpounraTiiTe U MepeBeAUTE TEKCT

Rudolf Diesel

Am 18. Marz 1968 wurde der 110. Geburtstag des deutschen Ingenieurs
Rudolf Diesel (1858-1913) begangen, der den nach ithm benannten Dieselmotor
schuf. Rudolf Diesel wurde in Frankreich geboren. Der franzosisch-preufische
Krieg notigte seine Familie, nach England zu ubersiedeln. Bald darauf reiste der
junge Rudolf allein nach Deutschland, um dort zu studieren. Schon wahrend
seiner Studienjahre an der Technischen Hochschule in Munchen trug er sich mit
der Idee, einen hochgradig wirtschaftlichen Verbrennungsmotor zu entwickeln,
und diese Idee war fur seiner weiteren Lebensweg bestimmend.

Ungeachtet vielen Hindernisse und Miferfolge schuf er im Jahre 1897 einen
neue Motor, der den fur jene Zeit uberaus hohen Nutzeffekt von 25% erreichte. Die
Dieselmotore wurden standig vervollkomment und fanden in Kraftwerken sowie

im Wasser- und Eisenbahnsport weitgehende Anwendung.
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Kontrollarbeit
V3

1. IlepeBeauTe ciaeayromme npeaio:KeHusi ¢ MECTOMMEHHEM man.

1) Man unterscheidet natiirliche und kiinstliche Baustoffe. Plaste kann man
auch im Bauwesen anwenden. 2) Man hat in der Bibliothek neue Biicher
bekommen. Darf man sie nach Hause nehmen?

2. IlepeBegure ciaeaywlue IMpelIOKeHUsi, oOpamasi BHUMAaHHE Ha
MOC/1€/I0BATEILHOCTH MEePeB0/Ia OTAeIbHBIX YWIEHOB HH(PMHUTHUBHBIX IPYNI U
000poTOB.

1) Warum setzt ihr euch an den Tisch, ohne die Hande zu waschen?

2) Warum ist dein Freund abgefahren, ohne seine neue Adresse mitzuteilen?

3. O0Opa3syiiTe npeaaokKeHus, ynorpeous statt...zu wiu ohne...zu!

1) Der Mann trat ins Zimmer ein. Er klopfte nicht an. 2) Der Junge nahm
den Fotoapparat. Er sagte der Mutter kein Wort.

4. I3 na”HHBIX NpeJIOKeHNH BBHINUIINTE Te, CKa3yeMoe KOTOPbIX CTOUT
B naccuse. IloqyepkHuTEe B HUX CKazyeMoe U NepeBeIuTe ITU NpPeAIoOKeHHs
HA PYCCKMH A3BIK:

1. Automatische Informationssysteme werden in vielen Betrieben mit Erfolg
angewendet.

2. Das Tempo des Wachstums der Produktion ist in diesem Viertel beschleunigt
worden.

3. Fiir die erfolgreiche Losung neuer Aufgaben wurde ein festes Fundament
geschaffen.
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4. Wir werden diese fortschrittliche Methode in allen Betrieben unseres
Industriezweiges anwenden.

5. Diese Reform wird in drei Etappen verwirklicht werden.

5. OoOpa3yiite npuyactue 1, 2 oT ciaexylOmMX IJaroJoB: ubersetzen,
ankommen, abfahren, bauen, leuchten, fuhren, umschreiben, achten, zeigen,
decken.

6. IlepeBenuTe cjenyomue CI0KHOMOTYMHEHHbIE NPEIIOKEHUSI H
onpejeuTe UX BU/I.

1. Man fiihrte zahlreiche Forschungsarbeiten durch, deren Bdeutung fiir die
Bauindustrie sehr wichtig war. 2. Das Labor, in dem die Studenten Versuche
anstellen konnen, hat eine moderne Ausriistung.

7. IIpounTaiiTe U NepeBeaUTEe TEKCT

Die Eisenbahn der Zukunft

Das moderne Flugzeug ist heute das scnellste Verkehrsmittel, aber noch
immer reisen die Menschen mehr mit der Eisenbahn als mit Flugzeugen oder
Automobile. Aber wird die Eisenbahn einmal die Geschwindigkeit des
Flugzeugens erreichen? Es gibt heute zwar Schnellstrecker und Schnellzuge fur
160-250km/h. In Frankreich hat man sogar Experimentalrecker, wo die Zuge
300km/h fahren. Also, die Techniker arbeiten an weiten
Gesshwindigkeitssteigerungen. Vielleicht werden die Zuge auf Luftkissen fahren.
Und dann fahrt vielleicht die Eisenbahn Geschwindigkeiten von 400km/h.

Die Idee eines Zuges im Rohr ist nicht so jung. Schon der Erfinder des
Dampfkochfortes, der Physiker Denise, wollte Wagen durch Tunnelrohte blasen
(1860). Die Konstrukteure von Pyrey schlagen vor, fiel unter der Erde einen
Tunnel zu bauen und darin parallel zwei Fahrrohre von etwa 56m Durchmesser zu
verlegen. Die Eisenbahnwagen, die im Rohr fahren werden, mussen aus sehr
leichten Materialen hergestellt werden. Festerlose «Zigarren» von 20m Lange

konnen Aeoretisch Geschwindigkeit zwischen 900 und 3000km/h entwickeln.
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Also die alte gute Eisenbahn ist nicht so konservativ. Was hier erzahlt ist,
klingt heute vielleicht utopisch, aber die Entwicklung von Wissenschaft und

Technik bewegt; dass es keine Phantasterei ist.

Kontrollarbeit
V4

1. .IlepeBeauTe ciieayrouue NpeaIoKeHus ¢ MECTOMMEHHEM man.

1) An unserer Hochschule studiert man Englisch und Deutsch. Man kann auch
Franzosisch oder Spanisch studieren. 2) Man muss piinktlich zum Unterricht
kommen. In den Seminaren ergdnzt und kontrolliert man den Lehrstoff.

2. IlepeBennTte ciaeaymomue mnpeaIoKeHHsl, oOpamiasi BHUMaHHe Ha
MOCJIe0BATEJBLHOCTD NePeBo/ia OTAEJbHBIX YIeHOB HHPMHUTUBHBIX TPYNN U
000poTOB.

1) Ich komme manchmal zum Unterricht, ohne mich vorzubereiten.

2) Das Auto fuhr durch die Strasse, ohne die Verkehrszeichen zu beachten.

3. O6pa3yiiTe npeayioxkeHusi, ynorpeous statt...zu wiau ohne...zu!

1) Ich gehe ins Geschaft. Ich mache das Zimmer sauber. 2) Einige Passagiere
fahren mit dem Bus, zahlen aber nicht.

4. N3 naHHBIX NPeI10KEeHU BbIMMIINTE Te, CKa3yeMoe KOTOPbIX CTOUT
B naccuse. [loqyepkHuTe B HUX CKazyeMoe U MepeBeauTe 3TH NPeNJIOKeHUS
HA PYCCKMMH A3BIK:

1. Im Labor werden die mechanischen Eigenschaften der Metalle gepriift.
2. Der Betrieb wird eine neue Technologie einfiihren.

3. Dank dieser Methode ist die Entwicklung der Wirtschaft auf allen Gebieten
erzielt worden.

4. Die Rechenmaschinen werden in unserem Leben immer mehr unersetzlich.
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5. Diese Vorschldge werden aufmerksam studiert werden.

5. Oo0pa3yiitTe npuyactue 1, 2 oT ciaeaylomux rJaarojoB: verlieren,
einschlafen, spielen, schweigen, singen, bauen, verbessern, besprechen, laufen,
korrigieren.

6. IlepeBenurte ciieqyomMe CJIOKHONMOAYUHEHHbIE TIPENJIOKEHUA W
onpeeuTe UX BU/I.

1. Nachdem Deutschland wieder vereinigt worden war, wurde seine
Hauptstadt aus Bonn nach Berlin verlegt. 2. Gebraucht man moderne Baustoffe, so
muss man ihre physikalischen Eigenschaften genau kennen.

7. IIpouunTaiiTe U NepeBeaUTEe TEKCT

Der Erfinder des Dieselmotors
Der Dieselmotor, nach seinem Erfinder Rudolf Diesel benannt, findet in
stationdren Kraftanlangen, auf Schiffen, in Kraftwagen und Flugzeugen
Verwundung.
Die Vorziige des Dieselmotors gegeniiber dem Verbrennungsmotor sind: hoherer
Wirkungsgrad und geringer Verbrauch billiger, nicht explosibler Brennstoffe.
Rudolf Diesel wurde 1858 in einer deutschen Handwerkerfamilie in Frankreich
geboren. 1876 nahm er das Studium an der Polytechnischen Hochschule in
Miinchen auf, um Ingenieur zu werden.
Zunichst wollte er eine Maschine schaffen, in der anstelle von Wasserdampf
Ammoniak arbeiten sollte. Er hoffte, ein solcher Motor wiirde mit geringeren
Wirmeverlusten arbeiten und den Brennstoff besser ausnutzen. Er fiihrte
zahlreiche Versuche durch, ohne aber Erfolg erreicht zu haben.
Danach beschiftigte sich Diesel mit der Verbesserung des Verbrennungsmotors,
und es gelang ithm, den nach ihm benannten Motor mit hoherem Wirkungsgrad zu
schaffen.
Der Dieselmotor ist noch heute die wirtschaftlichste aller Kraftmaschinen, die bis
zu 35% der im Kraftstoff enthaltenen Energie nutzbar macht. Das ist zwar weniger,
als Diesel erreichen wollte, aber viel mehr, als die {ibrigen Kraftmaschinen leisten.
Hinzu kommt noch, da8 der Dieselmotor mit billigen Brennstoffen arbeitet, keine
Ziindanlage braucht, einfach, zuverlédssig und betriebssicher ist.
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Kontrollarbeit
VS5

1. [lepeBeaute ciieayroume nNpeaioKeHuss ¢ MECTOMMEHUEM man.

1) In diesem Buch beschreibt man neue Betonarten. Man muss es griindlich
studieren. 2) In diesem Gebiet entdeckte man zahlreiche Mineralien. Man kann an
einer neuen Expedition teilnehmen.

2. IlepeBeauTe cieaywinme mnpeaIoKeHHs, oOpamass BHUMAaHHE HA
M0CJIeI0BATEJIbHOCTh MePeBoAa OTAeJbHbIX YJIeHOB HHPUHUTHBHBIX TPy U
000poTOB.

1) Statt in der traditionellen Bauweise zu bauen, errichtet man jetzt die
Wohnhéuser in der Plattenbauweise.

2) Zwei Jungen sprechen laut im Bus, ohne die anderen Passagiere zu beachten.

3. O0pa3yiiTe npeayioxkeHusi, ynorpeous statt ... zu wiu ohne ... zu !

1) Ich habe die Kopthorer an und hore Musik, store aber die anderen nicht. 2) Ich
gehe ins Theater. Ich sehe fern.

4. 3 naHHBIX NPeI0KEeHUIl BHIMMIINTE Te, CKa3yeMoe KOTOPbIX CTOUT
B naccuse. [loqyepkHuTe B HUX CKazyeMoe U MepeBeauTe 3TH NPeAJIOKeHHUS
HA PYCCKMM A3BIK:

1. Mit der Dampfmaschine wurden Werkzeug- und Produktionsmaschinen
verschiedener Arten angetrieben.

2. Die Arbeitszeitverkiirzung wird von Gewerkschaften als Instrument gegen
Arbeitslosigkeit gesehen.
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3. Die Rechenmaschinen werden in unserem Labor immer mehr verwendet
werden.

4. An der Konferenz wurden niitzliche Gedanken zu Fragen der wirtschaftlichen
Entwicklung gedul3ert.

5. Im Kosmos sind viele interessante Versuche durchgefiihrt werden.

5. O6pa3syiiTe npuyactue 1, 2 ot caexywomux riaaroon: befehlen, aufmachen,
bewegen, denken, binden, empfehlen, brechen, laufen, brennen, einschlafen.

6. IlepeBenute cienyomye CI0KHONMOAUYMHEHHbIE TNPEIJIOKEHUS ©
onpeaeauTe UX BHI.

1. Das Buch, dessen Inhalt sehr wichtig ist, soll man ins Russische libersetzen. 2.
Der Architekt, der das Projekt fiir den neuen Wohnbezirk ausgearbeitet hat, ist
ehemaliger Absolvent unserer Hochschule.

7. IlpounTaiiTe U NepeBeauTe TEKCT

Der Reiseverkehr

Das  Verkehrssystem des Landes bilden folgende  Verkehrsmittel:
Eisenbahnverkehr, Luftverkehr, Kraftverkehr, Schiffverkehr, Féahrverkehr. Im
Rahmen des Eisenbahnverkehrs unterscheidet man den Giiterverkehr und den
Personenverkehr. Der Personenverkehr spielt im Verkehrssystem unseres Landes
eine filhrende Rolle. Um den Personenverkehr rationeller zu gestalten, teilt man
diesen Verkehr in folgende Kategorien ein: Durchgangsverkehr, Lokalverkehr oder
Nahverkehr und Vorortverkehr. Entsprechend werden auch die Reisezilige oder
Personenziige folgenderweise eingeteilt: Fernziige, Lokalziige, Vorortziige,
Schellziige, Eilziige. Diese Zugarten unterscheiden sich durch Last, Anzahl, Art
der Wagen und durch die Zuggeschwindigkeit. Aulerdem gibt es in Russland die
Firmenziige mit besonderen Nahmen: Ataman Platow, Lew Tolstoi, Severnaja
Palmyra, Lotos, Bargusin, Afanassi Nikitin. Diese Ziige fahren mit grofB3er
Geschwindigkeit und garantieren einen hohen Komfort flir die Reisenden. Die
Reisezugwagen haben moderne Ausriistungen: Klimaanlagen, die funktionierenden
Systeme der Kalt-und Warmwasserversorgung, Heizung, Kombi-Beleuchtung,
moderne Audio-und Videoanlagen. Die Hauptaufgaben im Reiseverkehr sind: die
Erhoéhung der Geschwindigkeiten und die Verbesserung (das Schaffen) des
Reisekomforts.
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Kontrollarbeit
V 6

1. [lepeBeaute ciieayroume NpeaioKeHus ¢ MECTOMMEHUEM man.

1) An den Bauhochschulen bildet man Fachleute fiir Bauwesen heran. Diese Frage
muss man im Seminar besprechen. 2) Man brauchte fiir die Ubersetzung viel Zeit.
Man konnte auch das Worterbuch benutzen.

2. IlepeBeaure cieaymoumde MpeasioKeHHsi, oOpamasi BHUMAHHE HA
MOCJIe0BATEJBLHOCTD NePeBoa OTAEJbHBIX YWIeHOB HHPMHUTUBHBIX TPYNN U
000poTOB.

1) Um die Sprache gut zu beherrschen, muss man viel iiben.

2) Kannst du diese mathematische Aufgabe losen, ohne die Rechenmaschine zu
benutzen?

3. O0pa3yiiTe npeayioxkeHus, ynorpeous statt ... zu uiam ohne ... zu!

1) Der Junge ist in die Schule gegangen. Er hat das Tagebuch nicht mitgenommen.
2) Bob wollte in die Bibliothek gehen. Statt dessen plauderte sie mit ihrer
Freundin.

4. I3 na”HHBIX NpeJIoKeHNH BBINUIINTE Te, CKa3yeMoe KOTOPbIX CTOUT
B naccuse. [loqyepkHuTEe B HUX CKazyeMoe U NepeBeIuTe ITU NpPeAIoOKeHUs
HAa PYCCKMH SA3BIK:

1. Automatische Informationssysteme werden in vielen Betrieben mit Erfolg
angewendet.
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2. Das Tempo des Wachstums der Produktion ist in diesem Viertel beschleunigt
worden.

3. Fiir die erfolgreiche Losung neuer Aufgaben wurde ein festes Fundament
geschaffen.

4. Wir werden diese fortschrittliche Methode in allen Betrieben unseres
Industriezweiges anwenden.

5. Diese Reform wird in drei Etappen verwirklicht werden.

5. Oopa3yiite npuyactue 1, 2 oT caeayrommx rjaarojoB: schwimmen, schaffen,
lessen, einfahren, ausfliegen, geben, heissen, gleiten, nennen, laufen.

6. IlepeBenute cienyomye CI0KHONMOAUYMHEHHbIe TNPEAJIOKEHUS H
omnpeaenTe UX BH/I.

1. Wahrend er auf der Baustelle arbeitete, studierte er auch an der Bauhochschule.
2. Da wir in der siebenten Etage wohnen, benutzen wir den Aufzug.

7. IlpounTaiiTe U NepeBeauTe TEKCT

AUS DER GESCHICHTE DER EISENBAHN

Die erste Eisenbahn der Welt wurde in England von Stephenson im Jahre 1825
gebaut. Diese Eisenbahn verband die englischen Stiddte Stockton und Darlington.
Beim Bau der Eisenbahn wihlte Stephenson die Spurweite 1435 mm, so grof3 war
der Abstand zwischen den Rédern der englischen Diligance und sie wurde zur
Spurweite der englischen Eisenbahnen. 75 % aller Eisenbahnen der Welt haben
solche Spurweite und deshalb kauften viele Englinder lange Zeit englische
Lokomotiven ein und bauten ihre Eisenbahnen mit dieser Spurweite. Aus
strategischen Zielen wihlte Ruflland eine andere Spurweite von 1524 mm.

Die ersten Eisenbahnen entstanden in RuBland Ende des 18. Jahrhunderts. Das
waren die Werkbahnen. Im Jahre 1764 baute der russische Meister Kusma Frolow
eine Werkbahn im Altai. 24 Jahre spdter erschien eine neue Werkbahn im
Alexander Werk in Petrosawodsk, ihre Linge betrug etwa 174 m. 1809 beendete
der russische Ingenieur Pjotr Frolow eine zweite Werkbahn im Altai, sie war 2 km
lang. Diese Eisenbahn diente nur zum Transport verschiedener Giiter: Holz, Kohle,
Erze usw.
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Kontrollarbeit
V17

1. [lepeBeaure cieayroume nNpeaioKeHuss ¢ MECTOMMEHUEM man.

1) Man verwendet bei diesem Versuch moderne Gerdte. Im Lesesaal darf man
nicht laut sprechen. 2) Vor der Priifung muss man angestrengter arbeiten. Man
griindete unsere Hochschule 1930.

2. IlepeBenurTe cieaywuue MNpeAJoKeHHs, oO0pamasi BHMMaHHE Ha
M0CJIeI0BATEJIbHOCTh MEePeBoAa OTAeJbHbIX YJIeHOB HHPUHUTHBHBIX I'PYNI U
000poTOB.

1) Viele Wissenschaftler, Techniker und Ingenieure kommen zur Messe, um neue
Exponate kennenzulernen.

2) Ohne Physik und Mathematik zu lernen, kann man kein Programmist werden.

3. O0Opa3syiiTe npeaJiokKeHus, ynorpeous statt ... zu uiau ohne. .. zu!

1) Die Kinder mussten die Hausaufgaben machen. Statt dessen spielten sie Schach.
2) Die Madchen wollten Pilze suchen. Statt dessen pfluckten sie Blumen.

4. I3 na”HHBIX NpeNJIoKeHNH BBINUIINTE Te, CKa3yeMoe KOTOPbIX CTOUT
B naccuse. IloqyepkHuTEe B HUX CKazyeMoe U NepeBeauTe ITU NpPeAIoKeHHs
HAa PYCCKMH A3BIK:

1. Im Labor werden die mechanischen Eigenschaften der Metalle gepriift.
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2. Der Betrieb wird eine neue Technologie einfiihren.

3. Dank dieser Methode ist die Entwicklung der Wirtschaft auf allen Gebieten
erzielt worden.

4. Die Rechenmaschinen werden in unserem Leben immer mehr unersetzlich.
5. Diese Vorschldge werden aufmerksam studiert werden.

5. Oo6pa3yiite npuyactue 1, 2 oT cjeaywmux rjarojoB: winden, wissen,
schlafen, schweigen, rufen, salzen, melken, nennen, klingen, gebaren.

6. IlepeBeauTe cieayOImHe CJIO0KHOMOAYHHEHHbIE MPeNJIOKEHUS] U
onpejeuTe UX BU/I.

1. Diisseldorf ist die Stadt, in der der grof3e deutsche Dichter H.Heine geboren
wurde. 2. Das Problem, an dessen Losung er angestrengt arbeitet, ist von grofer
Bedeutung.

7. IIpouuTaiiTe U NepeBeUTEe TEKCT

AUS DER GESCHICHTE DER EISENBAHN

Die erste russische Eisenbahnlinie fiir Personenverkehr war die Eisenbahn
zwischen Petersburg und Zarkskoje Selo. Die Eisenbahn war 27 km lang und hatte
Bedeutung fiir wirtschaftliche Entwicklung des Landes. Sie diente der
Zarenfamilie zum Reisen aufs Land.

Im Jahre 1851 wurde die erste russische Eisenbahn fiir den 6ffentlichen Verkehr
zwischen Petersburg und Moskau beendet. Der Bau dauerte 9 Jahre und ihre Linge
war 644 km. An der Projektierung dieser Eisenbahn nahm der bekannte russische
Ingenieur Pawel Petrowitsch Melnikow teil.

Die Tétigkeit von P.P. Melnikow spielte eine sehr grofle Rolle in der Entwicklung
des Eisenbahnverkehrs in unserem Lande. Er leitete den Lehrstuhl fiir Mathematik
an der Petersburger Hochschule fiir Verkehrswesen. P.P. Melnikow schrieb das
erste russische Buch iiber die Eisenbahnen und es wurde an allen Hochschulen
RuBlands ausgenutzt. Er arbeitete auch an einem Entwicklungsplan der
Eisenbahnlinien in RuBlland. 7 Jahre lang war P.P. Melnikow Minister fiir
Eisenbahnwesen. In den Jahren seiner Tatigkeit entwickelte sich die
Eisenbahntechnik parallel dem Bau der Eisenbahnen.
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Kontrollarbeit

V8

1. [lepeBeaute ciieayroume nNpeaioKeHuss ¢ MECTOMMEHUEM man.
1) Man unterscheidet natiirliche und kiinstliche Baustoffe. Plaste kann man
auch im Bauwesen anwenden. 2) Man hat in der Bibliothek neue Biicher
bekommen. Darf man sie nach Hause nehmen?
2. IlepeBenurTe cJaenywinme IpeliOKeHUsI, o00palias BHMMaHHE Ha
MOCJIe0BATEJBLHOCTD NePeBoia OTAEJbHBIX YWIeHOB HHPMHUTUBHBIX TPYNN U
000poTOB.
1) Ohne Physik und Mathematik zu lernen, kann man kein Automatiker
werden.
2) Vor der Industrie steht die Aufgabe, einen hohen Stand der Produktion durch
Automatisierung zu gewéhrleisten.
3. O0pa3yiiTe npeayioxkeHus, ynorpeous statt ... zu uiau ohne ... zu!
1) Der Student trat ins Auditorium ein. Er klopfte nicht an. 2) Die Jungen
mussten die Hausaufgaben machen. Statt dessen spielten sie Schach.

4. N3 naHHBIX NPeII0KEeHU BBIMMIINTE Te, CKa3yeMoe KOTOPbIX CTOUT
B naccuse. [loqyepkHuTe B HUX CKazyeMoe U MepeBeauTe 3TH NPeNJI0OKeHUS
Ha PYCCKMM A3BIK:

1. Mit der Dampfmaschine wurden Werkzeug- und Produktionsmaschinen
verschiedener Arten angetrieben.
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2. Die Arbeitszeitverkiirzung wird von Gewerkschaften als Instrument gegen
Arbeitslosigkeit gesehen.

3. Die Rechenmaschinen werden in unserem Labor immer mehr verwendet
werden.

4. An der Konferenz wurden niitzliche Gedanken zu Fragen der wirtschaftlichen
Entwicklung gedul3ert.

5. Im Kosmos sind viele interessante Versuche durchgefiihrt werden.

5. O6pa3yiite npuyactue 1, 2 oT cjeaywuux rjaaroJoB: verschwinden,
brennen, leuchten, schauen, abfahren, warten, verlieren, bestellen, nehmen,
sehen.

6. IlepeBeauTe cieaywlIde CJOKHOMOAYUHEHHbIE MNPEIJIOKEHUSI W
onpejeuTe UX BU/I.

1. Betrug die Einwohnerzahl in Moskau 1918 erst 2 Millionen, so ist sie heute
etwa 10 Millionen. 2. Nachdem wir alle Priifungen abgelegt haben, werden wir
Praktikum in Geodesie haben.

7. IIpounTaiiTe U NepeBeaUTE TEKCT

PIONIERE DES EISENBAHNWESENS

In der Entwicklung des Eisenbahnverkehrs in unserem Lande spielte eine grof3e
Rolle die Tatigkeit vieler beriihmten Eisenbahnwissenschftler und Ingenieure. An
der Projektierung der ersten Eisenbahnlinie zwischen Petersburg und Moskau
(1842-1851) nahm der bekannte russische Ingenieur Pawel Petrovitsch Melnikow
teil. Er schrieb das erste russische Buch tiber die Eisenbahnen; dieses Buch wurde
zum Lehrbuch an allen Hochschulen RuBllands. Alle Briicken der ersten russischen
Eisenbahnlinie projektierte der bekannte russische Ingenieur D.I. Shuranskij.

In den Jahren 1833-1834 konstruierten Vater und Sohn Tscherepanows die erste
russische Lokomotive. 1903 arbeiten die Ingenieure der Taschkenter Eisenbahn
Kusnetzow und Odinzow das Projekt der ersten Diesellokomotive aus. In der
Moskauer Hoheren Technischen Hochschule fiihrte man unter Leitung von
Professor Krinewetzki die Konstruktionsarbeiten an einem Dieselmotor fiir
Diesellokomotiven aus. Aber als Pionier im Diesellokomotivbau ist Professor
Schelest bekannt. Unter seiner Leitung entstand das Projekt einer
Diesellokomotive mit mechanischem Generator.

40



Kontrollarbeit
V9

1. IlepeBenuTe cienyiomme Npeaa0KeHUusi ¢ MECTOMMEHHEM man.

1) An unserer Hochschule studiert man Englisch und Deutsch. Man kann auch

Franzosisch oder Spanisch studieren. 2) Man muss pilinktlich zum Unterricht

kommen. In den Seminaren erginzt und kontrolliert man den Lehrstoff.

2. IlepeBeaurte cienywinue MNpeaIoKeHHs, oOpamas BHUMaHHE Ha

MOCJ1e/I0BATeILHOCTH MEePeB0/Ia OTAeIbHBIX YWIEHOB HH(PMHUTHUBHBIX IPYNI U

000poTOB.

1) K.E. Ziolkowski entwickelte seine Theorie des Raketenfluges noch in der

Zarenzeit, ohne sie jedoch verwirklichen zu konnen.

2)  Ohne Physik und Mathematik zu lernen, kann man kein Eisenbahner

werden.

3.00pa3yiiTe npeasioxkeHus, ynorpeous statt...zu uiau ohne...zu!

1) Die Kinder mussten die Hausaufgaben machen. Statt dessen spielten sie
Schach. 2) Die Madchen wollten Pilze suchen. Statt dessen pfluckten sie
Blumen.

4. W3 na”HHBIX NpPeAJIOKeHUIl BBLINMUIIUTE Te, CKadyeMoe KOTOPbLIX CTOMT B
naccuse. [loguepkHUTE B HUX CKazyeMoe U nepeBeauTe 3TH MPeIJI0KEeHUs HA
PYCCKHMH fA3BIK:

1. Automatische Informationssysteme werden in vielen Betrieben mit Erfolg
angewendet.
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2. Das Tempo des Wachstums der Produktion ist in diesem Viertel beschleunigt
worden.

3. Fiir die erfolgreiche Losung neuer Aufgaben wurde ein festes Fundament
geschaffen.

4. Wir werden diese fortschrittliche Methode in allen Betrieben unseres
Industriezweiges anwenden.

5. Diese Reform wird in drei Etappen verwirklicht werden.

5. OOpa3syiite npu4actue 1, 2 0T CileAyIONIHX IJ1ar0Ja0B:

anlegen, bauen, nehmen, ausgehen, reisen, zuruckkehren, ankommen,
elektrifizieren, erfullen, bremsen.

6. IlepeBenuTe cieayomue CJA0KHOMOAYMHEHHbIE TMPENJI0KEHUST H
onpeeuTe UX BU/I.

1. Wollen Sie alte europdische Kultur kennen lernen, so besuchen Sie Deutschland.
2. Wihrend er an der Hochschule arbeitete, fithrte er zahlreiche wissenschaftliche
Untersuchungen durch.

7. IIpounTaiiTe U NepeBeUTE TEKCT

Reisen
Wenn Sie Thren Urlaub oder Ihre Ferien sicher nicht zu Hause verbringen
wollen, fahren Sie einmal nach Deutschland oder nach Osterreich. Beide Lander
konnen alle Thre Reisewiinsche erfiillen. Als Reiseland bietet Deutschland eine
erstaunliche Vielfalt von sehenswerten Stddten und Landschaften. In vielen groflen
und auch kleinen Stiddten gibt es schone alte und moderne Bauwerke. In ihren
Museen und Sammlungen kann man die Zeugnisse der Geschichte und beriihmte
Kunstwerke bewundern. Ein dichtes Netz guter Stralen und die Autobahnen lassen
Sie schnell Thr Reiseziel erreichen. Nicht nur die FernstraBlen, auch die
Bundestrainer und lokalen Straflen sind gut ausgebaut. Die Funkverbindungen der
Bundesbahn werden von komfortablen Ziigen bedient, die sdmtlich einen
Speisewagen und in den Nachtziigen groBtenteils auch Schlafwagen fiihren. Uber
das ganze Jahr bietet die Bahn verbilligte Stadttoren und andere Vergiinstigungen
an.
Wenn Sie bequem und sorglos reisen wollen, dann gehen Sie zu IThrem néchsten
Reisebiiro. Die Reisebiiros suchen Thnen die besten Verkehrsbindungen, besorgen
Ihnen die Fahr-oder Flugkarte und bestellen Thnen auch ein Zimmer an Threm
Ferienort. Viele Hotels, Pensionen und Gasthduser warten auf Sie und mochten
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Ihnen Thren Ferienaufenthalt so schon wie moglich machen. Wenn Sie besonders
preiswert reisen wollen, dann schlieBen Sie sich einer Reisegesellschaft an. Diese
vermittelt Thnen ebenfalls das Reisebiiro. Und nun eine recht gute Fahrt und
herzlich Willkommen in Deutschland und in Osterreich!

Kontrollarbeit
V10

1 .IlepeBeauTe ciaeayronue npeaio:KeHusi ¢ MeCTOMMEHHEM man.
1) In diesem Buch beschreibt man neue Betonarten. Man muss es griindlich
studieren. 2) In diesem Gebiet entdeckte man zahlreiche Mineralien. Man kann an
einer neuen Expedition teilnehmen.
2. IlepeBeaurte cienywinue MNpeNI0KeHHs, oOpamas BHUMaHHE Ha
MOC/1eI0BAaTeILHOCTH MEePeBO/Ia OTAeIbHBIX WIEHOB HH(PMHUTHUBHBIX IPYNI U
000poTOB.

1) Statt Platten zu verwenden, errichtete man die Industrieanlage aus Blocken.

2) Das Auto fuhr durch die Strasse, ohne die Verkehrszeichen zu beachten.

3. O0pa3syiiTe npeaJioxkeHus, ynorpeous statt ... zu uau ohne ... zu !

1) Ich habe die Kopfthorer an und hore Musik, store aber die anderen nicht.

2) Ich gehe ins Theater. Ich sehe fern.

4. I3 na”HHBIX NpeIoKeHNH BBHINMUIINTE Te, CKa3yeMoe KOTOPbIX CTOUT
B naccuse. [loqyepkHuTEe B HUX CKazyeMoe U NepeBeauTe ITU NpPeAIoOKeHHs
HAa PYCCKMH A3BIK:

1. Mit der Dampfmaschine wurden Werkzeug- und Produktionsmaschinen
verschiedener Arten angetrieben.

2. Die Arbeitszeitverkiirzung wird von Gewerkschaften als Instrument gegen
Arbeitslosigkeit gesehen.

3. Die Rechenmaschinen werden in unserem Labor immer mehr verwendet

werden.
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4. An der Konferenz wurden niitzliche Gedanken zu Fragen der wirtschaftlichen
Entwicklung gedul3ert.

5. Im Kosmos sind viele interessante Versuche durchgefiihrt werden.

5. OOpa3syiite npuyactue 1, 2 oT cleaywIIUX IJaroJoB: ubersetzen,
ankommen, abfahren, bauen, leuchten, fuhren, umschreiben, achten, zeigen,
decken.

6. IlepeBenuTe ciieayllHe CJA0KHONMOAYMHEHHbIE TPENI0KEHU U
onpeaeauTe UX BH/I.

1. Die Hochschule, die die Baufachleute ausbildet, befindet sich im Zentrum der
Stadt. 2. Die Moskauer Metro, deren Stationen prachtvoll sind, ist die schonste in
der Welt.

7. IIpouunTaiiTe U NepeBeUTE TEKCT

Erste maschinelle Antriebe

Mit der Erfindung der Dampfmaschine durch Thomas Newcomen um 1712
und threr Weiterentwicklung durch James Watt und Richard Trevithick wurden
bald Versuche unternommen, diese auch zum Antrieb von Fahrzeugen zu nutzen.
Erste Maschinenantriebe fiir die Grubenbahnen waren ortsfest und wurden als
Vorrichtungen verwendet, die Lastwagen mit Seilen anzutreiben. 1769 gelang es
Nicolas Cugnot und 1801 und 1803 auch Richard Trevithick, jeweils einen
,Dampfwagen* zu bauen, der mit eigenem Antrieb auf der Strale fahren konnte.
Trevithick baute bald darauf im Jahr 1804 eine selbstfahrende Zugmaschine fiir
eine Bergwerks-Schienenbahn — die erste Dampflokomotive war damit geboren.
Da jedoch die verwendeten gusseisernen Schienen oft zerbrachen, war der Einsatz
dieser ersten Dampflokomotive nur von begrenztem Nutzen. Die Entwicklung und
Produktion der geschmiedeten bzw. gewalzten Stahlschiene war daher eine weitere
Vorbedingung, die die Weiterentwicklung und Verbreitung der Eisenbahn
ermdoglichte. Weitere Entwicklungsversuche mit jeweils nur begrenztem Erfolg gab
es danach von Timothy Hackworth ab 1808, John Blenkinsop 1812, William
Hedley 1813 wund George Stephenson, von dem 1814 die erste
Bergwerkslokomotive fiir die Killingworth-Kohlengrube, die ,,Bliicher®, gebaut
wurde.
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